

Мальчишки, повзрослевшие в боях

► **В канун Дня Героев Отечества хочется вспомнить и о тех, чьи подвиги не были отмечены званием героя или даже не известны многим людям. Среди них дети, вставшие на защиту Родины в Великую Отечественную войну. Помимо неоценимой помощи взрослым в тылу, они часто попадали и на передовую.**

В фондах Государственного архива новейшей истории Белгородской области хранятся ценные материалы о наших юных земляках, вставших плечом к плечу со взрослыми бойцами на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками. Используя сведения, собранные в книге «Будь готов!», над которой работали научный сотрудник, а впоследствии директор партийного архива Белгородского обкома КПСС **Юрий Гончаренко** и журналист, писатель **Борис Осыков**, дополняя их информацией из новых источников, хочется напомнить о непростом, но очень важном выборе, которые однажды сделали эти дети, и их последующей судьбе.

Боевой водитель



Алëше Борзых не было и четырнадцати лет, когда в его село Сагайдачное Прохоровского района пришли немцы. В соседней Гусёк-Погореловке эсэсовцы на глазах мирного населения в старой школе сожгли военнопленных. После увиденных зверств, мальчишка твёрдо решил бороться с врагом до последней капли крови. Когда весной 1943 года пришли советские войска, Алëша

стал проситься на фронт. Его не брали, возвращали домой, но мальчик был настолько решительно настроен, что смог в конце концов стать военным водителем.

Не сразу пришло шофёрское умение, не сразу появились силы крутить заводную ручку, поэтому на его ЗИС поставили лучший аккумулятор, чтобы стартёр действовал безотказно. Долгое время неизменным опекуном Алексея был старший сержант **Александр Литвинов**, обучавший его всем премудростям шофёрского дела.

Первые уроки мужества, выдержки и солдатской смелости Алëшка получил спустя два месяца, когда с наставником и другими водителями перевозил со склада в Старом Осколе боеприпасы в Суджу. Возили ночью, держась на большом расстоянии друг от друга, чтобы авиация противника не накрыла всех разом. А налёты были. Горели машины, гибли даже самые опытные товарищи. Днём водители маскировали технику ветками, чинили поломки и пытались поспать хоть несколько часов.

Через две недели в жестоком бою у села Верхопенье Алексей уже успешно применял навыки управления грузовой машиной. А ещё позже, когда под Витебском он служил водителем в дивизионе истребителей танков, под огнём неприятеля мог виртуозно подвезти и развернуть орудие на позициях, чтобы прямой наводкой бить «пантер» и «тигров». Появляясь в самой гуще боев, юному водителю приходилось быть и подносчиком снарядом, и вторым номером у заряжающего. После взятия Витебска Алексей Борзых получил свою первую в жизни награду - «За боевые заслуги». Следующую награду юный боец заслужил, когда перевозил продовольствие и боеприпасы наступающим частям под Шяуляем. Алексей ехал впереди колонны и оторвался от неё, когда позади него из-за поворота выскочил вражеский мотоцикл. Наш боец резко заглушил мотор, схватил винтовку и выскочил на дорогу, перегородив путь неприятелю. В тот момент смельчак думал, появятся ли из-за поворота ещё немцы и как ему предупредить своих. У них ведь на девять машин шесть винтовок и два автомата. К счастью, никто не появился, а немец, вскинув руки вверх,

слез с мотоцикла. Через некоторое время показалась колонна советских грузовиков. На удивление, пленный немец оказался не простым солдатом и его затребовали в штаб дивизии, а Алексея наградили второй медалью «За боевые заслуги».

Третья награда - «За взятие Кёнигсберга» появилась на Алешкиной гимнастёрке в 1945 году.

После окончания войны Алексей Стефанович вернулся на родную Белгородчину и продолжил трудиться на благо страны.

Отважный связной



Алимова. Семья офицера погибла при бомбёжке, и он относился к парню, как к сыну. Юркий и смелый мальчишка не раз вместе с разведчиками пробирался в тыл врага. Бой, после которого Иван стал ординарцем, принёс ему уважение всего рядового и командного состава.

В августе 1944 года в районе Гримзели завязались тяжёлые бои. Ваня сражался наравне со взрослыми бойцами, уничтожил трёх немецких автоматчиков. Несмотря на мужество советских солдат, полк был на грани разгрома и терял одно орудие за другим. Связной был убит, и связь со штабом дивизии прервалась. Помощи было ждать неоткуда. Оставшиеся бойцы ценой невероятных усилий отражали танковые атаки врага, и Ваня, зная о сложности положения, вызвался доставить пакет в штаб дивизии. Алимов понимал, что отправляет парнишку на верную смерть, но ситуация стремительно ухудшалась. Семь часов юный герой пробирался под обстрелом врага. Почти 36 километров преодолел боец, но приказ выполнил. Подкрепление подоспело вовремя, а Иван Гречихин был награждён медалью «За отвагу». Это была большая радость для всего полка.

Орден «Красная Звезда» в послужном списке юного героя тоже есть. 12 октября 1944 года в районе Мильдеквириже (Литва) Иван уничтожил двух и пленил одного немецкого солдата.

Не обошла Ваню и тяжёлая утрата - смерть самого близкого и дорогого человека. Возвращаясь ночью из штаба армии, машина с шофёром, подполковником Алимовым и Иваном попала под сильный обстрел противника. Шофёр петлял между воронками, пытался уклониться от разрывающихся снарядов, но тщетно. Осколками был тяжело ранен командир. У водителя сдали нервы. Ваня, видя состояние Алимова и понимая, что ему срочно нужно в санчасть, собрал в кулак всё своё мужество и сам сел за руль, велел шофёру помогать при переключении передач. Уже во дворе госпиталя, передав санитарам командира, мальчик дал волю слезам. И тут его позвали - тяжелораненый подполковник Алимов хотел попрощаться с парнишкой. Он сжал руку мальчика и сказал: «Спасибо...».

Пережив потери, встретив Победу, Иван Фёдорович вернулся в Белгород и впоследствии стал инженером в автодорожном хозяйстве.

В период Великой Отечественной войны тысячи детей показали себя героями на поле боя и в тылу. Юные патриоты реальными делами доказывали свою

любовь к Родине и её защитникам. На их плечи легло и восстановление разрушенной страны, но они с честью прошли и это испытание.

Мастер ближнего боя

Лёня (Алексей Иосифович) Джус родился в 1930 году в селе Малояблоново Беленихинского района тогда ещё Курской области. С детства мальчик мечтал стать лётчиком. Во время оккупации немцы на его глазах расстреляли деревенского учителя и односельчан, и он решил бороться с захватчиками.

В 1943 году Лёне удалось перейти линию фронта и попасть в расположение советских частей. Парнишка с такой настойчивостью просился оставить его в армии, что спорить с ним было бесполезно. Так Алексей Джус стал добровольцем. Первые месяцы бойцы учили юного героя стрелять из винтовки, автомата и пулемёта. Лёня всё схватывал на лету и уже в 14 лет числился стрелком 4 стрелковой роты 202-й стрелковой Корсуньской Краснознамённой ордена Кутузова дивизии. Участвовал в освобождении родных мест от неприятеля, форсировал Днепр.

Медаль «За отвагу» юный боец получил 27 февраля 1944 года «...за то, что он во время наступательного боя 17 февраля 1944 года в районе деревни Хильки Киевской области убил из своей винтовки 6 немецких солдат».

Следующая награда не заставила себя долго ждать. «Стрелка 4 стрелковой роты ефрейтора Джус Алексея Иосифовича за то, что он в бою 26 апреля 1944 года в районе деревни Таутосчий, Ясского уезда - Румыния /выс.184/ сам уничтожил 3 румынских солдат» награждать медалью «За боевые заслуги», сказано в наградном листе. К сожалению, боевой путь отважного воина закончился в Румынии, где Лёня был смертельно ранен. Но перед этим он совершил свой самый выдающийся подвиг.

«Товарищ Джус А.И. 11.10.44 года в боях за овладение города Клуж /Трансильвания/ будучи связным с командного пункта полка к подразделениям, сумел под артиллерийско-миномётным огнём противника аккуратно и в срок доставлять боевые приказания и донесения. Находясь на командном пункте одного из батальонов, тов. Джус принял участие в атаке батальона, несмотря на свой возраст, показал яркий пример умелого использования огня автомата и гранат в ближнем бою. Вместе с группой бойцов, атакуя противника, он ворвался с ходу в одну из траншей и огнём из автомата вывел из строя до 10 фашистов. На следующий день, 12.10.1944 года, участвуя в преследовании отходящего противника за городом Клуж, тов. Джус снова принял активное участие в ближнем бою. Во время артиллерийского обстрела осколком тов. Джус был смертельно ранен. За исключительную самоотверженность, храбрость и мужество, проявленные в боях за город Клуж, тов. Джус достоин Правительственной награды - ордена Отечественной войны 2-й степени /Посмертно/».

Спустя годы в родном селе Малояблоново, теперь уже Прохоровского района Белгородской области, возле восьмилетней школы появится памятник одному из её учеников - Лёне Джусу.

О таких мальчишках **Аркадий Гайдар** писал: «Пройдут годы. Вы станете взрослыми. И тогда в хороший час отдыха после большой и мирной работы вы будете с радостью вспоминать о том, что когда-то, в грозные дни для Родины, вы не болтались под ногами, не сидели сложа руки, а чем могли, помогали своей стране в её тяжёлой и очень важной борьбе с человеконенавистническим фашизмом».

Юлия РЕЗНИЧЕНКО

ФОТО ИЗ ФОНДОВ ГАНИБО И ПОРТАЛА «ПОДВИГ НАРОДА»